
Femei pricepute din lumea satului românesc. 
Elena Vulea din Adămuş şi autobiografia sa în versuri 

Laura Pop· 

Povestea vieţii, pe lângă metodele clasice de cercetare calitativă în 
etnologie (observaţia participativă, descrierea etnografică, monografia), 
câştigă tot mai mult teren în ultima vreme, ca urmare a schimbărilor 
economice din secolul XX, care au dus la întreruperea transmiterii orale a 
cunoştinţelor1 . Metoda biografică nu exclude folosirea celorlalte metode de 
cercetare etnologică, acestea fiind absolut necesare pentru verificarea 
informaţiilor, ajungându-se la aşa-numită metodă etnobiografică a lui 
Poirier2. Povestea vieţii, mai ales sub forma sa autobiografică, ,,reuşeşte din 
prima mişcare ceea ce se chinuie, cel mai adesea în van, să facă lucrătorul 
pe teren: restituirea unei culturi indigene „din interior", dacă putem spune 
aşa, ca un ansamblu viu şi guvernat de armonia internă, şi nu ca o 
îngrămădire arbitrară de obiceiuri şi instituţii a căror prezenţă este pur şi 
simplu constatată", după cum remarca C. Levi-Strauss3, chiar dacă mai 
târziu critică această metodă, considerând că studierea documentelor 
personale ne face mai mult să retrăim decât să învăţăm. 

Metoda biografică ne ajută să înţelegem mult mai profund epoca, 
oamenii şi chiar lucrurile lor, completează o serie de informaţii despre 
atitudini, credinţe, obiceiuri, ocupaţii şi alte teme specifice ale etnologiei, 
din interior, din perspectiva celor cercetaţi şi corectează oarecum viziunea 
străină a cercetătorului. Pentru studiile de gen, metoda biografică este una 
binevenită, deoarece ne permite să surprindem viaţa femeilor din 
perspectiva lor, dincolo de restricţiile impuse de societate, mai ales în 
lumea satului. 

În folclorul românesc, biografia în versuri se întâlneşte mai ales la 
înmormântare, sub forma „ verşurilor" sau „horea mortului", cum este 
numită în anumite părţi ale Transilvaniei, care, pe lângă iertăciuni, cuprind 
şi o scurtă biografie a celui decedat. Biografia mortului este un element de 
interferenţă între românii, maghiarii şi saşii din Transilvania, fiind întâlnită 
la înmormântare, în forme similare, mai mult sau mai puţin versificate. 
Elemente biografice apar şi în bocetele româneşti, dar cu timpul biografia 

• Dr. Laura Pop, Muzeul Judeţean Mureş. Secţia de Etnografie şi Artă Populară Târgu-Mureş 
1 Poirier, Clapier-Valladon şi Raybaut, 1983, p.19 apud Geraud, Leservoisier, Pottier, 2001, p. 
40 
2 Geraud, Leservoisier, Pottier, 2001, p. 44 
3 Levi-Strauss, 1940-1948, p.330, apud Geraud, Leservoisier, Pottier, 2001, p. 48 
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mortului se distinge de lamentaţiile rudelor la înmormântare, mai ales 
pentru personajele de prestigiu din comunitate, fiind performate într-un 
mod ceremonial, mai întâi de cantori, apoi de grupuri de femei sau de corul 
bisericii. 

Ovidiu Bârlea, remarca faptul că: ,,Verşurile funebre[ ... ] sunt creaţii 
ale cărturarilor săteşti pe care le cântă numai diecii înainte de plecarea la 
cimitir, sau la groapă, la sfârşitul slujbei. Ele circulă numai în Transilvania, 
dar slabe infiltraţii au fost semnalate, insular, şi în sudul şi în estul 
Carpaţi lor" 4• 

Un studiu dedicat istoriei acestui gen de creaţii semiculte a realizat 
Ana Dumitran care a remarcat legătura din verşurile la mort şi cântecele 
calvine: ,,Creaţii cu tematică biblică, alcătuite, de cele mai multe ori de 
cantori, pe structura cântecelor de Stea, ele sunt la origine, traduceri ale 
unor cântece calvine din timpul Principatului transilvan" 5• Profesorul 
Ştefan Manciulea consemna, în memoriile sale, faptul că, la înmormântarea 
lui Avram Iancu, la mormânt, s-a distribuit o odă dedicată memoriei lui 
Avram Iancu, scrisă de Gheorghe Secuia, ,,Hora mortului", în care Iancu îşi 
lua rămas bun de la foştii lui ostaşi, cântată de un prieten al eroului, un 
bătrân şi iscusit cantor din Roşia6 • 

Etnografii români s-au preocupat mai puţin de „ verşuri" sau „horea 
mortului", iertăciunile în versuri fiind considerate creatii de inspiratie 

I I 

cultă. La 1894, Simion Florea Marian scria despre iertăciunile în versuri din 
Transilvania şi Bucovina ca despre o practică dispărută: ,,În vechime era 
datina, atât în Bucovina, cât şi în Transilvania, de a se lua iertăciunile în 
numele celui mort nu numai în proză, ci şi în versuri, care au se recitau ca 
un fel de oraţie, au că se cântă de către cantorul bisericesc ori de către un alt 
orator sau cântăreţ, care, cele mai de multe ori, singur le-a compus. Ca 
dovadă despre această datină, usitată în timpul prezent mai mult în 
Transilvania şi Ungaria, ne poate servi următoarea iertăciune versificată în 
Transilvania, care mi-a comunicat-o dl. B. Iosofu, şi care a devenit acum 
poporală"7 • I.C. Chiţimia, vorbind despre bocetul românesc, începe 
expunerea cu verşurile la morţi consemnate în manuscrisele religioase 
vechi şi vorbeşte pe larg despre influenţa Bisericii asupra cântecelor rituale 
funebre româneşti8 • 

~ Bârlea,1981, p. 493 
5 Dumitran, 2007, p. 16 
6 Ştefan Manciulea, Ultimul popas al lui Avram Iancu la Blaj, moartea Craiului Munţilor, 
manuscris, http:/ /www.dacoromania-alba.ro/nr10/ultimul.htm accesat la 28 iunie 2017 
7 Marian, 1894, p. 310-311 
H Chiţimia, 1959, p. 641 
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Un studiu extins asupra verşului funebru sau a cântecului de rămas 
bun, la românii din Ungaria, a publicat Rodica Elena Colta, care analizează 
originea, funcţia şi structura acestui tip de cântec ritual funebru, subliniind 
şi legătura funcţională dintre verş şi bocet. ,,Cântecul de iertăciune 

răspunde bocetului cântat de membrii feminini ai familiei, şi face parte din 
riturile de despărţire, fiind ultimul contact verbal al mortului cu 
comunitatea"9• Ea remarca şi compoziţia acestui tip de cântec funebru: ,,În 
acestă formă populară, iertăciunea cântată se compune obligatoriu din trei 
părţi. Prima parte, introductivă, în zilele noastre mult prescurtată, rămâne 
în continuare o meditaţie asupra sorţii omului, în care descoperim vag 
conservată tema „fortuna labilis". Ascultătorii sunt atenţionaţi asupra 
scurtimii vieţii, zădărniciei agoniselii sau se vorbeşte despre teama celui 
mort de a pomi pe drumul necunoscut, pe care trebuie să-l urmeze şi 

despre jalea şi durerea sa la despărţirea de familie. În partea a doua sunt 
înşirate amănunte din viaţa mortului, iar în partea finală, cea mai lungă de 
altfel, decedatul îşi cere iertare, prin intermediul cântăreţului, de la 
membrii familiei, rude, prieteni, vecini, etc10• 

Pe lângă diferitele verşuri publicate din manuscrise, au fost şi 

etnografi care au publicat verşuri la morţi înregistrate pe teren. Gheorghe 
Pavelescu a publicat în revista Apulum, Verşuri la morţi de Nicoale Filimon, 
un cântăreţ de strană din Transilvania de la începutul secolului XX11 . În 
2003, Vasile Tarţa a publicat o culegere de astfel de hori a mortului din 
nordul Transilvaniei, din zona Sătmarului. Unele imagini din verşurile la 
morţi au fost preluate chiar de bocetele propriu-zise, după cum observa Ion 
Const. Chiţimia12 . 

În satele mureşene, am găsit câteva femei pricepute, specializate în 
alcătuirea acestor verşuri ale morţilor, care au învăţat să compună de la 
dieci, cantori, cum a făcut Gulea Maria din Zagăr, fie au ajuns să compună 
chiar ele pentru cantori, cum este Emilia Boia din Sărmăşel-Gară, cea care 
încă din timpul vieţii şi-a făcut autobiografia în versuri pentru a fi cântată 
la moartea ei. 

Uneori, se întâmplă ca o autobiografie în versuri să nu fie alcătuită 
imediat după moarte ci chiar din timpul vieţii, fiind declanşată de anumite 
momente de criză ale vieţii cum a făcut şi Elena Vulea din Adămuş care şi-a 
compus un fel de autobiografie în versuri în urma unor necazuri pe care le
a întâmpinat în timpul vieţii. 

9 Colta, 2008, p. 20-53 
10 Ibidem, p. 22 
11 Pavelescu, 1943-1945, p. 314-360 
12 Chiţimia, 1959, p. 643 
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Elena Vulea a fost una din participantele la proiectul cultural al 
muzeului nostrum, ,, Un secol de istorie locală în imagini", ediţia I, 2011, 
finanţat de AFCN; trimiţându-ne 22 de fotografii de familie, alb-negru. În 
2014, ea însăşi a venit la muzeu pentru a ne spune povestea ei versificată, 
pe care am înregistrat-o şi am realizat un interviu la muzeu, şi unul acasă la 
ea, la Adămuş, în 2017. Totodată, muzeul a achiziţionat de la ea câteva 
costume populare femeieşti alcătuite din cămăşi brodate, rochii (sumne), 
şorţuri, sumane ce au aparţinut ei şi mamei ei, Baciu Victoria. 

Pentru ea compunerea poeziilor şi cântecelor reprezintă o formă de 
terapie psihologică, remediu pentru boli, singurătate şi probleme, mai ales 
după moartea soţului ei, decedat în 1996: ,,Pin câte-am trecut! Tot aşa mni le
am trecut. Ş-apoi mni-am făcut cântece. Mni-am făcut cântecele. Numai ia ştiu 
prin câte-am trecut. Şi le fredonez toată zâua, ca să nu mă gândesc la altu rău, să 
nu păţăsc ceva, să-mi chierd mintea sau ... frică, sau no, că de 18 ani stau singură. 
De când o murit soţul. Şi pint-atâtea boli, şi pint-atâta tratament. Acum, două 
luni de zâle de când umblu cu botă, că m-o durut picioru, plus tratamentu de 
inimă, plus tratamentu de picior, de reumatism, mi-era stomacu atâta şî 

~ ,, 
nu ... mancam ... . 

Elena Vulea (Baciu) s-a născut la Crăieşti, (azi jud. Mureş, atunci 
jud. Târnava Mică) la 21 mai 1936, de Sfinţii Constantin şi Elena, de unde a 
primit şi numele de Elena, la îndemnul preotului, ,,Că mama o vrut să-mi 
puie Maria şi n-o lăsat preotu, că era vecin cu noi. Nu, Victorie, nu, nu, îi punem 
că s-o născut la zî sămnată". 

Nemulţumirile ei pornesc încă din copilărie când nu a fost lăsată de 
părinţi să continue şcoala la Blaj. A făcut doar 4 clase la început, completate 
mai târziu, pe vremea lui Ceauşescu, cu încă 4 clase, primind certificat de 
absolvire a 8 clase. Mama ei, cu toate rugămintile învătătorului, nu a fost de , , 
acord să-şi continue studiile muzicale: ,,Las-o, nană Victorie, să meargă la 
şcoală, la Blaj, că are o voce şi ştii să prefacă şi să compuie! Te rog frumos!" ,,Nu, 
că numa curvele merg, domnu învăţător! Trebuie să steie să toarcă şi să lucre! şi 
nu m-o lăsat şi după ce m-am măritat şi-o dat cu pumnii-n cap de ce nu 111-0 lăsat 

să fiu doamnă". 
Se pare că la fel a păţit şi mama ei în copilărie, care dorea să devină 

profesoară, dar la fel nu a fost lăsată de tatăl ei să meargă mai departe la 
şcoală, fiind nevoită să se angajeze ca slujnică la o familie bogată din 
Crăieşti, unde însă a învăţat foarte multe lucruri legate de menaj: ,,ş-acolo 
slujnică o fost la unu din America, care-o avut găzdăcie mare şi acolo o-nvăţat 
curăţenia multă, prăjituri multe, lucruri multe, extraordinar, şi cum o fost o femeie 
curată şi cumsecade, toate unguroicile vinea la tata să le facă păpuci, că era 
păpucar, da făcea din nou, şi zâceau „merem la tistăşa lu Gusti, da nu ne lasă sii ne 
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frecăm de părete, să nu-i ducem mnieriala, numa să şedem pe scaune, nu pe pat, nu 
frecaţi păretele". 

Tatăl ei, fiind bolnav cu inima, în urma unui accident la fabrică, era 
pensionat de boală şi nu avea voie să depună efort, dar având şcoala de 
cizmari, făcea încălţăminte celor din Crăieşti şi satele învecinate. Boala 
tatălui a creat o serie de probleme familiei şi mai ales copiilor care trebuiau 
să lucreze mai mult în gospodărie, neavând prea mult timp de joacă. Mama 
lor a fost nevoită să-şi înlocuiască soţul la munca câmpului, iar Elena 
trebuia să se ocupe de curăţenia gospodăriei, ,,Ş-apoi tot mama lucra cu car cu 
boi, cu vaci, cu tăte helea, şi io trebuia să şiu casnică şi cu lucru de mică, cu spălat, 
cu curăţenie ... ". 

Pe la 18 ani, când a dorit să se căsătorească la fel a întâmpinat 
opoziţia mamei, pentru că şi-a ales un băiat din Adămuş, mai mare cu 11 
ani decât ea, mama ei a bătut-o şi a închis-o în casă. ,,Şi mama nu m-o vrut 
după el şi am tras foarte mult. Foarte mult am tras. Şi mi-am făcut cântece, şi 111-0 

bătut şi m-o-ncuiat în casă. Şi mni-am făcut cântec: Măi, bădiţă, pentru tine/ M-o 
bătut mama pe mine/ M-o bătut şi m-o-ncuiat, măi/ În cămară cu lăcat/ Io de-acolo 
am strâgat/ Io de-acolo am strâgat/ Lasă-mă măicuţa mea, măi/ Să iubesc pe cine-oi 
vrea, măi/ Lasă-mă măicuţă-n pace/ Să iubesc pe cine-mi place/ Că ruşâne nu ţ-oi 
face/ De ţ-oi face vo ruşâne/ Taie-mi capu ca la câne/ De ţi-oi face şi nu-ţi spui/ 
Taie capu ca la pui/ Taie-mi-I că nu-i păcat/ Dacă nu te-am ascultat" (cântecul a 
fost făcut după o melodie auzită la televizor). 

La căsătorie problemele continuă, mama ei nefiind de acord cu 
căsătoria, a lăsat-o totuşi să plece, dar a pedepsit-o, nu i-a dat zestrea numai 
după un an de zile, când au făcut şi nunta propriu-zisă. ,,Da' numa dup-un 
an de zâle mi-o făcut nuntă, că 111-0 pedepsit, nu mi-o dat sumna ai faină, nu mi-o 
făcut ospăţ. Zâce mama că după ce m-am dus după el. La primărie am făcut 
cununia civilă în zâua când m-o adus. Io n-am bani de ospăţ, dacă ţi-o trăbuit du
te, cară-te, da la mine nu mai ai ce cota". Am dus numai hainele de pat. La nuntă 
am avut patu gătat în şură, şi la sfat, cu covoare, cu feţe de pernă, legat, pus pe car, 
am vinit cu 5 cară, c-am adus credenţu, canapeiu, lada, 2 paturi, gătate amândouă. 
Am vinit cu 5 cară, de tătă lumea să mira, din tri sate, Crăieşti, Corneşti, 

Adămuş". Două fotografii de familie stau mărturie despre conflictele avute 
cu familia ei la căsătorie. Înainte de căsătorie cu 3 săptămâni, în 1954, Elena 
a făcut o fotografie cu viitorul soţ, Vulea Ioan, la Târnăveni. Tot atunci a 
făcut şi o fotografie cu fratele ei mai mare, Baciu Ioan, care a însoţit-o la 
fotograf, la Târnăveni, ca să nu fugă de acasă cu logodnicul ei, fără voia 
părinţilor. (Fig. 2 şi 3) 

După căsătorie urmează alte necazuri, deoarece soacra ei, poreclită 
Lupoiaca, nu o dorea ca noră. ,,Şi soacră-mea, cu ce m-o cinstit, dimineaţa mi-o 
luat toate. De mâncare, când am născut, nu mi-o adus că n-o putut prinde găina. 
Eu merem cu mâncare, cu copila-n braţe, la lucru şi ea n-o putut prinde găina. 
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Când o murit socru, copila nu avea 6 săptămâni, m-o mutat la o vecină ca să nu 
spurce cineva copila. Ea ce-o fă-cut? Mi-o tăiet tăte găinile mele, că n-o putut să le 
prindă, mi-o rupt feţele de mese. Ş-apoi mi-o furat năfrămi, ş-apoi mi-o furat feţe de 
mese şi prosoape, tăte mi le-o furat". 

La scurt timp după căsătorie Elena Vulea s-a îmbolnăvit, atât din 
cauza muncii excesive la câmp şi în gospodărie, cât şi datorită vrăjilor 

făcute de soacra ei, după credinţa ei. ,,Şi mama s-o dus la toţi preoţii din lume 
şî la toate mănăstirile şi la toate bisericile de-o ţânut slujbe că m-o apucat şi frica ş
am fost şi, să zâcem, că nu credeam, ca fermecată, c-am găsit lucruri din rochia me, 
din cheptarul meu, din şurţa mea, păr din capu meu am găsit în curte, aruncate. Şi 
o zâs că nu trebuia să le arunc, că trebuia să le ... , nu ştiu ce trebuia să fac cu ele, că 
ia n-am stat sub patraşir, la popa, că fugeam. Ce credincioasă sunt! Şi n-am putut 
să stau, că rău nu m-o lăsat". ,,Că soacră-mea, cu o vecină de-acolo, din spate, nu 
m-o vrut. Că o zâs că-s săracă, n-am hectare multe. Da' el avea hectare destule, da' 
n-avea casă şi masă". 

Cu povestea bolii începe şi autobiografia versificată a Elenei Vulea, 
pe care a spus-o prima dată unei femei, pe când se afla internată în spital: 
„ Vai, Doamne, multe-am mai tras/ Şi la inimă m-am ars,/ Io de când m-am 
măritat/ Numa de năcaz am dat./ Di la 6 săptămâni s-o legat boala de mine/ S-o 
legat o boală grej Io n-am mai scăpat de ie./ Nu trece o lună bună,/ Iar facem 
Penicilina./ La dispensar alergam,/ Numai injecţii fă-ceam./ Mă-ntreba lumea pe 
mine/ Tu, Lenuţă, ce-i cu tine?/ Ţie iară nu ţi-i bine/ Nu m-arătam supărată./ Şi le 
răspundeam deodată/ Ce să fac, mă doare gâtu/ Şî nime nu-mi găseşte leacu./ 30 de 
ani o trecut/ Tot aşa i-am petrecut/ Tot cu chin şi cu durere/ O trecut zâlele mele./ 
Tot cu chin şi cu năcaz/ Şi cu lacrămi pă obraz./ Du-mi Doamne sufletu-n bine/ Că 
n-am fă-cut rău la nime./ Unde-i locu foră chin/ Să-l domnesc în veci, Amin". 

După căsătorie, Elena s-a mutat la casa socrilor, împreună cu soţul 
ei, dar aveau o serie de probleme financiare, deoarece nici unul dintre ei nu 
era angajat nicăieri. Înainte de căsătorie, soţul ei a lucrat, timp de 7 ani, la 
IRES, apoi a fost concediat fiind considerat chiabur. În 1959, soţul ei a 
plecat la Bucureşti, în armată, şi soacra ei a alungat-o din casă, împreună cu 
fiica ei în vârstă de doi ani. S-a mutat la casa începută cu doi ani înainte, 
dar neterminată şi atunci a compus poezia aceea despre viaţa ei. ,,Şi pe urmă 
să vă mai spun ce s-o-ntâmplat. Când avea fetiţa 2 ani am stam în casă la soacră
mea, şi soacră-mea stăte afară la hodaie, unde era pământu. Şi am stat 5 ani acol, că 
n-am avut servici nişi ia, nişi iel. Numai din pământu ăla ne plătem cotă, impozit, 
toate ce trăbuia. N-am putut să ne facem casa. Am luat cărămida, am focut-o-n 
roşu, da netencuită, nepodită, nenimic, sub ceru lui Dumnezo. Pe el l-o dus 
concentrat la Bucureşti şi pe mine soacra m-o ţâpat din casă, cu copilă mică". 

Poezia povesteşte toate aceste necazuri ale tinerei mame: ,,M-o ţâpat soacra 
din casă/ Cu copilă mnică-n braţă/ Fără sobă, foră lemne/ Era frig pe-aceea vreme/ 
Şi casa nevăcălită/ Să mă culc îmi era frică/ Plângem ia, plânge fata/ Nimeni nu 
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mă măngăia/ Bărbatu mni-era plecat/ La Bucureşti concentrat/ Când acasă mi-o 
vinit/ În casa mea m-o găsât". 

În ciuda tuturor adversitătilor, a continuat să-şi facă datoria în 
I 

gospodărie, şi cu meşteşugul învăţat de acasă, i-a cusut soacrei şi 

cumnatelor ei o serie de covoare, dantele, feţe de masă şi altele, dar tot nu a 
fost apreciată, fiind mereu bârfită de soacră în faţa soţului ei: ,,Asta-i tistaşă, 
asta-i numa de curăţenie, asta-i numa di la oraş, asta nu-i de treabă. Dragu mamii, 
n-ai avut noroc". Îl chema după şură, aşa-i făcea. Asta-i numa de curăţenie şi de 
lux şi tu ştii că te fură. Uită-te la coşer ce ţi-o dus, şi asta era ea care o dus. De-aia 
am fost ia luxoasă c-am avut preşuri. Am tras-o, ca Hristos pe cruce. D-apoi feţe de 
masă, d-apoi năfrămi. Ne-o stricat tăte chindeele mele. Şi încă soacră-mea, şie 

iertată, ,, Ţâp-o, Ioane, că asta numai de curăţenie îi bună. Ţâp-o, Ioane, că asta 
gândeşti că-i la oraş, numa tăt piscăleşte, numa tăt licheşte şi face ploactănul, 
numa tăt lucră ca o proastă." Da ea nu ştia face dantelă, cipcă cum îi spunem, n-o 
ştiut ţăse, n-o ştiu coase. Le-am ţăsut la toate, le-am cusut la toate. No. Şi uite aşa 
am lucrat cât am văz 't verde şi n-am fost compătimită de nimeni, decât numa 
ciufulită. Ş-acuma. Şi le-am învăţat pe toate. Şi le-am pus la toate război şi le-am 
făcut şi tot mă bârfesc. Şi le-am învăţat să facă dulceţuri, şi prăjituri". 

Credinţa în Dumnezeu, pe lângă cântecele şi poeziile pe care şi le-a 
compus, a susţinut-o mereu în viaţă, ajutând-o să depăşească toate 
problemele avute: ,,Da ia nu mă las, doamnă scumpă, de rugăciuni şi de Biserică 
niciodată, cât de chinuită cu bâta şi m-am dus. Dumnezo mă ajută dacă mă rog şi 
cred că este, a fost şi va fi". Evident că această credinţă se împleteşte adesea 
cu magia, astfel crede că soacra ei i-a făcut farmece şi din cauza aceasta nu 
mai scapă de boală, iar când avea 16 ani, la târg, a mers la o femeie care 
ghicea în cărţi şi acum este ferm convinsă că acea femeie i-a spus adevărul 
pentru că tot ce i-a spus s-a îndeplinit, căci i-a spus că se va căsători peste 1-
2 ani, cu un om bogat, mai bâtrân ca ea, dar va avea o soacră rea. 

Elena Vulea din Adămuş este o femeie de prestigiu în satul ei şi în 
satele învecinate, ea fiind solicitată la nunţi pentru strigăturile rituale, la 
naşi, miri sau socri, dar în acelaşi timp este chemată şi la înmormântări 
pentru „cântări" (bocete) la mort, fiind atât de renumită încât, după spusele 
ei, la un astfel de eveniment, se înghesuia lumea s-o audă: ,,Pe fereastră s-o 
băgat să m-asculte, că n-o mai încheput pe uşă, să m-asculte ce vorbe am zâs . 
... Tătă lumea s-o mnirat". Talentul muzical, după spusele ei, l-a moştenit de 
la părinţi, care amândoi cântau pe la nunţi. Strigăturile şi cântările la morţi 
le improvizează pe loc, ca şi poeziile şi cântecele despre viaţa ei, ,,c-aşa-ţi 
vin în minte, ca pe scris". Este vorba de un prestigiu social, dar unul absolut 
firesc pentru o femeie în lumea satului, un prestigiu în performarea unor 
cântece rituale: strigături la nuntă, bocete şi verşuri la înmormântare. 
Uneori acest tip de prestigiu ajunge să fie plătit, dar în cele mai multe 
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cazuri se face în mod gratuit, pentru rude şi prieteni. Pentru Elena Vulea, 
cântecul, cel ritual, reprezintă o formă de afirmare socială, de prestigiu, iar 
versurile şi cântecele populare, cu tentă autobiografică, o formă de terapie. 
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1. Elena Vulea, din Adămuş, 

născută Baciu, în 1936 

2. Elena Vulea cu soţul ei, Ioan. 
Atelier fotografic Târnăveni . 1954 
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